LEROY "
SOMER

MINIBLOC MVBE

Inbetriebnahme und Wartung
GN 003602




EMPFEHLUNGEN ZUR AUFSTELLUNG

Getriebe:

- Schutzvorrichtungen der Wellen (Kunststoffkappen) ent-
fernen.

- Getriebe auf schwingungsfreien, verwindungssteifen und
ebenen Montageplatten befestigen.

- Kupplungen, Ritzel, Riemenscheiben, usw. sorgfaltig
montieren (vor dem Montieren erwdrmen), Hammerschla-
ge auf das Wellenende vermeiden (Beschadigung der La-
ger moglich).

- Fir Ritzel und Riemenscheiben ist zu Gberpriifen, daf die
Radialbelastung korrekt ist (siehe Auswahltabellen).

- Bei der Kraftlibertragung ist fir eine normale Spannung
und gutes Fluchten zu sorgen, eine gute Parallelitat der
Wellen ist ebenfalis sicherzustellen.

- Bei direkter Ankupplung Gber eine Verbindungsmuffe ist
zu Uberprifen, daB die Wellen fluchtend angeordnet sind.

ANMERKUNG: Bei Langzeitlagerung Welle vor der Inbe-
triebnahme von Hand drehen, um eine Beschadigung der
Wellendichtringe zu vermeiden.

Trotz sorgfaltigster Uberwachung und Kontrolle des be-
schriebenen Getriebes kann Leroy-Somer nicht auf Lebens-
dauer garantieren, daf3 keine Leckagen des Schmiermittels
auftreten. Bei Anwendungen, bei denen ein leichtes Austre-
ten von Schmiermittel schwerwiegende Folgen fir die Si-
cherheit von Gegenstanden und Personen haben koénnte,
obliegt es dem Installateur und dem Betreiber, alle notwendi-
gen Vorkehrungen zur Vermeidung dieser Folgen zu treffen.

Motor: siehe Seite 7.

BESTELLUNG VON ERSATZTEILEN
Folgende Angaben sind fiir eine ordnungsge-
méaBe Abwicklung unbedingt erforderlich:

a) Angaben auf dem Leistungsschild des Getriebes
1 - Getriebetyp
2 - Befestigungsart
3 - genaue Untersetzung des Getriebes
4 - Fabrikationsnummer

b) Angaben in der entsprechenden Ersatzteilliste
- Position und Bezeichnung des Teils

c) Angaben auf dem Leistungsschild des Motors (wenn
Motor an das Getriebe angebaut)

(zum Motor: siehe entsprechendes Handbuch)

- Motortyp

- Polzahl (oder Drehzahl in min-')

- Leistung in kW

Achtung: Motoren mit Sonderflanschen und -wellen
fiir diese Getriebe.

Beispiel: 1 2

LEROY
SOMER

MVBE

16015 ANGOULEME

FRANCE
Réducteur

MOOC
" 7R 352 4

Reduction

Getriebetyp Befesti-  Unter- Fabrikations- Kennziffer Motortyp
gung setzung nummer Teil Polzahi-
Leistung
1 2 3 4
Zahnrad
7. B.. MVBE MO00C 90 7R 352 LS 63-0,18 kW

Pos. 051

HINWEISE ZU DEMONTAGE UND MONTAGE

Demontage:

- Motor und Getriebe voneinander abkuppeln (die 3 Muttern
Pos. 211 entfernen).

- Getriebe demontieren: Verwenden Sie geeignetes Werk-
zeug wie Radnabenabzieher, Abziehvorrichtung fir Lager,
Handfaustel aus Kunststoff, Schllissel entsprechender Ab-
messungen, Zangen fur Wellensicherungsringe ...). Die
ausgebauten Teile mussen sorgféltig an einem sauberen
Ort aufbewahrt werden.

Die 6 Schrauben Pos. 156 entfernen, dannden Deckel Pos.
6 und die Dichtung Pos. 92 entfernen. Ol aus dem Getriebe
ablassen.

Die aus den Pos. 41, 53, 65, 66,118 und 81 bestehende
Zwischengetriebestufe und die aus den Pos. 31,51, 61, 62,
112 und 76 bestehende Abtriebsgetriebestufe gleichzeitig
entfernen. Das Zahnrad Pos. 51 von der Welle Pos. 31 ab-
ziehen, nachdem zuvor die Lager Pos. 61 und 62 abgezo-
gen wurden.

Die Montageposition der beiden Abstandhaiter Pos. 112
kennzeichnen.

Das Schneckenrad aus Bronze Pos. 53 von der Welle Pos.
41 abziehen, nachdem zuvor die Lager Pos. 65 und 66 ab-
gezogen wurden.

Zur Demontage der Schnecke Pos. 43 der Motorwelle muf3
der Kontaktbereich zwischen Schnecke und Welle auf 200°
C erwarmt werden, nachdem der Stift Pos. 86 entfernt wur-
de; damit 148t sich die Haftung zwischen Schnecke und
Welle abbauen.

- Die Teile sorgféltig mit Trichlordthylen oder vergleichba-
rem reinigen.

- Alle beschéadigten Teile fur die Ersatzteilbestellung sam-
meln.

Montage:

- In der umgekehrten Reihenfolge der Demontage vorge-
hen.

- Lippendichtungen generell ersetzen.

- Die Dichtlippen der Dichtungen eindlen; es empfiehlt sich,
fur die PafR3federnut der Wellen Schutzhulsen zu verwen-
den.

Wellen und Lagerkafige vor der Montage leicht schmieren.
Zum Aufziehen der Zahnrader Pos. 53 und 51 auf die Wel-
len Pos. 41 und 31 sind diese auf etwa 100° C zu erwdrmen
(Heizplatte, Ofen); dabei wird eine Ausdehnung erreicht.
Die PaBfedern Pos. 81 und 76 sowie die Abstandhalter
Pos. 118 und 112 unbedingt anbringen.

Zur Wiederherstellung der Haftung der Schnecke auf der
Welle Omnifit 230L, Loctite 601 0. &. verwenden. Den Stift
Pos. 86 sorgfaltig wieder anbringen. )

- Getriebe durch die EinlaBdffnung der Schnecke mit Ol ful-
len, bevor der Motor befestigt wird (siehe Abschnitt 4
Schmierung - Seite 4).

- Die Schrauben und PaBstifte sind mit einem unter Luftab-
schluBB polymerisierenden Kleber (z. B. Loctite freinfilet
normal 243) zu montieren, der den Schwingungsbeanspru-
chungen standhélt und gleichzeitig bei Bedarf ein Losen
der Schrauben zulaft.

- Getriebe vor der endgltigen Anbringung zur Kontrolle al-
lein drehen.

ELEROY



EXPLOSIONSZEICHNUNG MVBE

POS MENGE BEZEICHNUNG

1 1 Gehause

5 1 Deckel

6 1 Flanschlagerschild

31 1 Abtriebswelle (Hohl-, Vollwelle)
35 1 Vollwelle verlangert

18 1 FuB

41 1 Zwischenwelle

43 1 Schnecke

51 1 Abtriebsrad aus Stahl

53 1 Zwischenrad aus Bronze

61 1 Lager Abtriebswelle 6006 2RS

62 1 Lager Abtriebswelle 6006 2RS

65 1 Lager Zwischenwelle 6301

66 1 Lager Zwischenwelle 6301

76 1 Paf3feder Abtriebswelle 6 x 6 x 20
77 1 PaBfeder verlangertes Wellenende
81 1 PafBfeder Bronzerad 3 x 3 x 15

VERSCHLEISSTEILE

Pos. 61/62 Lager Abtriebswelle 6006 2RS
Pos. 65/66 Lager Zwischenwelle 6301

Pos. 90/91 Dichtungsring Abtriebswelle 30 x 45 x 5
Pos. 92 Dichtung Gehausedeckel

Pos. 94 Dichtung Sondermotor 15 x 50 x 6

POS MENGE BEZEICHNUNG
83 1 PaBfeder Abtriebswelle
84 1 PafBfeder verlangerte Welle
86 1 Stift Schnecke ¢ 3 x 16
90 1 Dichtungsring Abtriebswelle 30 x 45 x 5
91 1 Dichtungsring Abtriebswelle 30 x 45 x 5
92 1 Dichtung Gehausedeckel
94 1 Dichtung Sondermotor 15 x 50 x 6
112 2 Abstandhalter Abtriebsrad aus Stahl
118 2 Abstandhalter Bronzerad
141 1 VerschluBkappe Kautschuk g 45
148 2 Stift Gehduse 0 6 x 16
156 + Schraube Flanschlagerschild und Deckel
197 4 Befestigungsschraube Ful3
209 1 Schraube Wellenende Vollwelle
210 1 Unterlegscheibe Wellenende Vollwelle
211 3 Befestigungsmuttern Motor
212 3 Befestigungsbolzen Motor

ELHQOY




MONTAGE MIT EINTREIBENDER WELLE

68

96

AP

o I,

86

POS MENGE BEZEICHNUNG

7 1 Nabe Eintriebswelle

32 1 Eintriebswelle

43 1 Schnecke

67 1 Lager schneckenseitig 6002 ZZ

68 1 Lager A-Seite 6002 ZZ

86 1 Stift g 3 x 16
SCHMIERUNG

Diese Getriebe sind dauergeschmiert. Es gibt keine Olein-
fall-, Olstands- und Olablaf3schrauben.

Getriebe werkseitig geschmiert mit:
Schmiermittel Centoplex HO

auf mineralischer Basis

Grad NLGI 2

Walkpenetration 265 bis 295
Anwendungstemperatur -35 bis +120 °C
Tropfpunkt 190 °C

Hersteller: KLUBER LUBRICATION - MUNCHEN

POS MENGE BEZEICHNUNG
95 1 O-Ring-Dichtung Nabe o 2 x 50
96 1 Dichtung Eintriebswelle 15 x 28 x 5
108 1 Sicherungsring fiir Bohrung o 32
157 3 Befestigungsschraube Nabe Eintriebswelle
21 3 Befestigungsmutter Nabe Eintriebswelle

Bei Demontage:
Schmiermittel auf mineralischer Basis fiir Getriebe mit ver-
gleichbaren Kenndaten.

Anmerkung: Ole nicht miteinander vermischen, vor dem
Beftllen mit neuem Ol altes Ol abtassen, Getriebe gut mit
Trichlorathylen o. &. reinigen, anschlieBend das Getriebe
zu 2/3 mit neuem Ol befiillen.

'35k



MONTAGE MIT DREHMOMENTENSTUTZE

Position 5
G oder D

_ Position 3
G oder D

Position 1
G oder D

Die Drehmomentensttitze wird auf einer der Seiten des Ge-
triebes mit 4 Schrauben @ M8 in 3 verschiedenen Positio-
nen in Bezug auf das Gehé&use befestigt.

Sie ist aus Stahlblech der Dicke 5 mm gefertigt.

Die Drehmomentenstiitze kommt generell mit einer Hohl-
welle zum Einsatz, das Getriebe ist dabei "frei" direkt auf
der Abtriebswelle der angetriebenen Maschine montiert.

Es empfiehit sich, einen StoRdampfer am Ende der Dreh-
momentenstltze zu montieren, um jede Beanspruchung
aufgrund schlechten Fluchtens zwischen der Welle des
Getriebes und der Befestigung am Ende der Drehmomen-
tenstitze zu vermeiden.

ISk



ERSATZTEILLISTE .
OBERFLACHENGEKUHLTE ASYNCHRON-
MOTOREN MIT KURZSCHLUSSLAUFER

Folgende Angaben sind fiir eine ordnungsge-
méaBe Abwicklung der Bestellung unbedingt er-
forderlich:

Motortyp Drehzahl min™! Leistung kW
1 2 3
Beispiel: LS 71 1440 0,37
Bauform Fabrikationsnummer: 4 Position Nr.
Sonderflansch B14 595257/3 Gehduse und Stator
komplett gewickelt
Pos.1

Achtung: bei der Bestellung von Ersatzteilen fur einen
an das Getriebe angebauten Motor sind auch vollstan-
dige Angaben zu dem Getriebe zu machen (siehe vor-
hergehende Seiten).

( ® o \
LERQY® N° 595257/3
SOMER MOT.3 "uLS 71

IP55 c¢clF C°40 S1 67% c/h
V |Hz| min? [kW|[Cos| A
A220 | 50 | 1440 |037|.76 | 1,9 =z
O Y 380 1,1 Og
\ J

5
POS MENGE BEZEICHNUNG POS MENGE BEZEICHNUNG
1 1 Stator, komplett gewickelt 38 1 Sicherungsring Lager A-Seite
3 1 Rotor 50 1 Lager B-Seite
5 1 Flanschlagerschild A-Seite 59 1 Federring
6 1 Flanschlagerschild B-Seite 60 1 Sicherungsring
7 1 Lafter 71a 1 Klemmenkasten Kunststoff, bestiickt 3 ~
13 1 Lifterhaube 71b 1 Kiemmenkasten Metall, bestickt 1 ~
14 2,34 Zugstangen 78 1 PG-Verschraubung
27 2 Befestigungsschraube Lifterhaube 98 3 Verbindungsbriicken
30 1 Lager A-Seite

E[EROY‘“




| = A =

DREHSTROMMOTOREN

1 - Inbetriebnahme

Vorderinbetriebnahme ist zu Gberprifen, daf sich die Wel-
le frei von Hand drehen laBt.

Empfehlung:

Wenn der Motor in feuchter Umgebung gelagert wurde,
sollte eine entsprechend ausgebildete Kraft den Isolations-
widerstand Uberprifen.

Dieser darf nicht unter 5000 Q pro Volt der Nennspannung
liegen.

2 - AnschluBB

- Kabel mit ausreichendem Querschnitt verwenden, um
UberméfBige Spannungsabfille zu vermeiden (5 Ampere
pro mm3), ‘

- Klemmen in Ubereinstimmung mit den Angaben des
Schaltbildes im Inneren des Klemmenkastens schalten.

- Die in den Klemmenkasten mitgelieferten AnschluBBpléane
und die auf dem Leistungsschild angegebenen Versor-
gungsspannungen sind zu beachten.

Sehr wichtig: Nach erfolgtem AnschluB ist der Deckel des
Klemmenkastens sorgféltig wieder anzubringen. Weiterhin
muB dberprift werden, daB3 die PG-Verschraubung bei der
Einfuhrung des Netzkabels ordnungsgemaf angezogen
ist.

Erdung: im Innern des Kiemmenkastens befindet sich ei-

ne Klemme, ander ein Leiter fir die Erdung angeschlossen
werden kann.

3 - Lager (Typen)

Motortyp A-Seite B-Seite o yonene
LS 56 6002 6201 6201
LS 63 E 6002 6201 6002
LS 71 6202 6201 6002
LS 80 6204 6203 6204

Bei Motoren IP 44 sind die Lager vom Typ ZZ, bei Motoren
IP 55 sind sie vom Typ 2 RS. Sie sind dauergeschmiert:
15000 Betriebsstunden bei 3000 min-!, 30000 Betriebs-
stunden bei 1 500 min").

EINPHASENMOTOREN

MIT BETRIEBSKONDENSATOR

Diese Motoren sind mechanisch identisch mit den Dreh-
strommotoren. Sie enthalten zusatzlich klemmenkasten-
seitig einen festen Betriebskondensator.

Bei dem AnschluB3 sind die auf dem Leistungsschild ange-
gebene Spannung und die in dem Klemmenkasten mitge-
lieferten Anschluf3plane zu beachten.

ELEROY“‘



